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ADSIZ KAHRAMANLARI
ÇANAKKALE’N N

“Milletimizi Çanakkale’ye gömmeye azmeden Haçlıların son kalıntılarına

kar ı Osmanlı’nın böylesi bir hayat memat sava ında dâhi insanlık ve 

merhametin doruklarında dola ması ise aklın alamayaca ı kadar hayret 

edilecek bir vaziyettir.”
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1915 yılı Mart ayında “Ça-

nakkale mah erinde”

Hilâl ile Haç’ın o en mu-

azzam ve en çetin kader sava la-

rından birisi patlak verdi inde,

imparatorluk co rafyasından

pek çok namsız Anadolu yi i-

di, yedi düvele kar ı sadece bir 

devleti ve ülkeyi de il, temsilci-

li ini omuzladı ı bir büyük me-

deniyeti müdafaa etme uuru

ve maksadıyla cepheye fevç fevç 

akın etmeye ba lamı tı.

te, nice anaların bu kına-

lı kuzuları, Çanakkale’de Haç-

lıların “son hayâsız taarruzuna” 

kar ı sergiledikleri inanılmaz

iman mücadelesi neticesinde 

üzerinde ya adı ımız mübarek 

topraklar için bize hür bir va-

tanda hür bir gelecek bah e-

debilmek adına canlarını ada-

maktan ve Anadolu’da yeniden 

özgür ya ayabilmenin bedelini 

kanlarıyla fazlasıyla ödemekten 

zerrece çekinmeyeceklerdi.

Bu noktada, 16. yüzyıl-

da ya amı  Macar Seyyah 

Georgevits’in u sözleri san-

ki Çanakkale’nin isimsiz kah-

ramanlarına ithâfen söylenmi

gibidir: “Hıristiyan askerler, 

harp meydanında alaca ı ücret 

ve ganimetten ba ka bir ey dü-

ünmez. Hâlbuki Müslümanlar 

harp ederken yalnızca ehit ol-

mayı dü ünür, ehitlikten ba -

ka her eyi adî ve kıymetsiz gö-

rürler.” Tarihin, huzurlarında

derin bir hürmetle selam dur-

du u, her birinin hikâyesi ayrı

bir destan olan, “bir hilâl u ru-

na” güne  gibi batıp ebediyet 

iksirini içmesini bilen o aziz, o 

asiller asili neferlerden burada 

ancak en seçkin birkaçını zik-

retmekle yetinece iz.

Bursalı Ethem’den 
Kayserili Hüseyin 

Çavu ’a

Taburlarımız arasında gün-

lerden beri sürmekte olan har-

be daha evvel i tirak etme e-

refi ne nail olma yarı ı vardı.

Bu mazhariyete kavu ma te-

la  ve heyecanıyla yanıp tu-

tu an Mehmetçiklerden biri 

de 2. Tabur 5. Bölük’ten Bur-

salı Edhem idi. Edhem, tabu-

ruyla cepheye ula manın daha 

uzun sürece ini dü ündü ün-

den tek ba ına daha çabuk va-

rabilmenin hesaplarını yapı-

yordu. Nihayetinde, “Karde im

Çanakkale’de ehit oldu, onun 

yerine ben gideyim.” diye dilek-

çe verip taburundan iki ay ev-

vel Çanakkale’ye ko masını bi-

lecekti.

Kayseri’nin Develi kazası

Kopçalı mahallesinden Hüse-

yin Çavu ’un yi itli i de Çanak-

kale semalarında yankılanan

yürek parçalayıcı olaylardan-

dır:

Hüseyin, aya ı uzun süre 

yol yürümekten dolayı ikisi bir-

den cılk yara oldu u halde cep-

heye katılmı tı. Kendisini te-

davi edip cepheden alıkoymak

isteyenlere ise hep aynı olum-

suz cevabı vermi ti. Yüzü ıs-

tırap içinde oldu u halde a ır

a ır yürümesine ra men her-

kesin canını severek feda et-

ti i bir anda yarasını hiç gözü 

görmüyor, ona ehemmiyet bile 

vermiyordu. Hâdisenin ahi-

di Hamdullah Suphi Tanrıöver,

dayanamaz sorar: “Arkada

ayaklarından rahatsız oldu un

halde niçin bu vaziyette mu-

harebeye gidiyorsun?” Hüse-

yin Çavu , muhatabının me-

rakını tatmin için kundurasını

çıkarır ve i mi , su toplamı ,

çatlak çatlak yaralarla bezen-

mi , peri an durumdaki aya-

ını gösterir. Çok üzülen Tan-

rıöver, aya ının neden böyle 

oldu unu sorunca Hüseyin, u

çok hazin ve ibretli sözleri sarf 

eder: “Selanik’te Yunanlılara

esir dü tüm. Bize ayaklarımız-

la kireç ezdirir, sonra suya so-

karlardı. O zaman intikamını

almaya yemin ettim. imdi yü-

rüyemesem ve yolda dü sem

de beni bir sedyeye koysunlar, 

yine de muharebeye gidece im.

Orada gördü üm hakaretin in-

tikamını alaca ım.”

Unutulmaz Nusret 
Gemisi ve Yüzba ı

Hakkı

Müttefi klerin kahredici si-

lah gücüne kar ılık Osmanlı,

imkânsızlıklardan mucize üs-

tüne mucize çıkarıyordu. Bun-

lardan Nusret mayın gemisinin 

sava ın seyrini ve kaderini de-

i tiren efsanevî kahramanlı ı,

elbette ki en ba ata zikredile-

cek ve sava  tarihine altın harf-

lerle kaydedilecek muhte em

misallerdendir: 17 Mart ak a-

mı, Karanlık Liman’da son bir 

mayın taraması yaptıran dü -

man amiraline “temiz” raporu 

verilmi ti. Artık sabah ba laya-

cak büyük taarruzun beklenen 

sonucundan emin olunup ra-

hatça uyunabilirdi.



Ama gece yarısından sonra 

bütün ı ıklarını karartmı  kü-

çük, fakat denize yazdı ı des-

tana göre çok büyük bir gemi, 

Rumeli kıyısından sessizce de-

nize süzülmü tü. Yüzba ı Hak-

kı Bey komutasındaki bu gemi, 

Türk ustalarının imal etti i ve 

“patlamaz” denilen elde ka-

lan son 26 mayını büyük bir 

özenle denize dö eyip kötü ta-

lihi yenmekle görevlendiri-

len Nusret mayın gemisi idi. 

Mayınlar, ustalıkla denize dö-

endikten sonra saat 03.20’de 

gönderilen üç ye il, bir kırmı-

zı sinyal, görevin ba arıyla ta-

mamlandı ını bildiriyordu. 

bittikten sonra Nusret, dü -

man gemilerinin projektörle-

rine yakalanmadan geri döne-

bilmi ti.

Nusret’in hazırladı ı sürp-

riz ertesi sabah dü man do-

nanmasına fevkalade a ır bir 

kayıp verdirecekti. Bouvet 

zırhlısı, yırtılan çelik gömle i-

ni yenilemek üzere kaçarken 

mayınlara çarparak suya gö-

mülmü ; imdada ko an Suff-

ren ve Gaulois de aynı akıbete

u ramı ; Irresıstible ve Ocean 

zırhlıları tam ileri atılacakken

ayakları mayınlara takılıp bat-

mı  ve Infl exible ise güçlük-

le kurtulup römorkör yede in-

de mroz’a çekilmi ti. Ne yazık

ki bu ulvî ve yüksek heyeca-

na kalbi dayanamayan Yüzba-

ı Hakkı Bey de oracıkta kalp 

krizinden Hakk’a yürümü tü.

Daha sonraki yıllarda

Churchill, Daily Telegraph 

Gazetesi’yle yaptı ı röportaj-

da, Nusret’in kahramanlı ını

ve sava ın gidi atındaki rolünü 

öyle takdir ve teslim edecek-

ti: “O gün, müttefi klerin koca 

armadasını, bir römorkör ka-

dar olan Nusret mayın gemisi-

nin ma lup etti ini çok sonra 

ö renmi  olduk. 1915 yılında

bütün Avrupa’da milyonlarca 

insanın hayatına mal olan bü-

yük taarruzlar yapılmı tır. Fa-

kat bunların hiçbiri Nusret’in 

döktü ü mayınlar kadar sava-

ın devamına ve dü manın is-

tikbaline tesir ederek bir ba a-

rı gösterememi tir.

Ali Çavu ’un
Civanmertli i ve 

Anzaklar

Milletimizi Çanakkale’ye 

gömmeye azmeden Haçlı-

ların son kalıntılarına kar ı

Osmanlı’nın böylesi bir hayat 

memat sava ında dâhi insan-

lık ve merhametin dorukların-

da dola ması ise aklın alama-

yaca ı kadar hayret edilecek 

bir vaziyettir. Meselâ, Sam-

sunlu Ali Çavu ’un hikâyesi 

bunun en mükemmel misali-

dir: Ali Çavu , sava ın bütün 

acımasız yüzüne ra men ken-

disine kur un sıkan iki yara-

lı Anzak askerini siperden çı-

karıp Osmanlı askeri elbisesi 

giydirerek Bekdi in isimli kö-

yüne getirmi  ve burada tedavi 

ettirdikten 8 ay sonra, hanımı-

nın boynundaki altınları boz-

durmak suretiyle stanbul’dan

gemiyle Avustralya’ya gönder-

mi tir. Ali Çavu , himayesin-

deki 269 askerin 209’unu, 7 

çocu undan 4’ünü ehit ver-

di i halde insanlı ından hiçbir 

ey kaybetmemi tir.

imdi Avustralya’da Ali 

Çavu ’u ve Bekdi in Köyünü ta-

nımayan yok gibidir. Çünkü Ali 

Çavu ’un yi itli i Avustralya’da 

yıllardır dillerden dü memi -

tir. Ali Çavu ’un torunu ve aynı

zamanda ismi geçen köyün be-

lediye ba kanı olan Mustafa 

Dayıo lu, bu olayın unutulma-

ması için bir mahalleye An-

zak isminin verildi ini, bele-

diye binasındaki bir odayı da 

Anzak odası olarak düzenle-

diklerini söylemi tir. Anzak 

mahallesini kurduktan sonra 

Avustralya’dan davet aldıkları-

nı ve orada devlet töreni ile kar-

ılandıklarını belirten Dayıo -

lu, 1996 yılında ise Avustralya 

Büyükelçisi David W. Evans’ın

köylerini ziyaret etti ini de söz-

lerine eklemi tir.

Mehmetçikten
Ölümsüz Vasiyet ve 

Mektuplar

Mehmetçi in harp esnasın-

da yakınlarına yazıp da gön-

derdi i veya gönderemedi-

i öylesine numune mektuplar 

var ki gerçekten insanın kalbi-

ni ve hissiyatını galeyana ge-

tirecek cinstendir. Kahraman 

Mehmetçik’in büründü ü des-

tansı ruh halini yansıtan, cep-

hede yazdı ı hazin ve ölümsüz 

mektuplardan i te birkaç ahe-

ser:

Kerevizdere’de Çanakka-

le’nin son ehitleri sıfatıyla tari-

he geçen, 62. Piyade Alayı’ndan

Üste men Zâhid’in karısına

yazdı ı ibret dolu vasiyetname-

si: “...Bu günlerde her zaman-

kinden daha önemli muhare-
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belere girece iz. Bilirsin, her 

muharebeye giren ölmez. Fa-

kat e er ben ölürsem sakın gam 

yeme... Beni ve seni yaratan Al-

lah, bizi nasıl dünyada birbiri-

mize nasip etti ise benden e-

hitlik rütbesini esirgemedi i

takdirde elbette ruhlarımızı da 

birbirine kavu turur. Vatan yo-

lunda ehit olursam bana ne 

mutlu. Ancak sana bir vasiye-

tim var: Birincisi, benim için 

katiyen a lama. kincisi, e ya-

mın listesi ili iktedir. Bunları

sat, ele geçecek paradan mihri-

ni al, kalanı ile de bana mevlit 

okut. E er bunlar sana borcu-

mu ödemezse hakkını helâl et.”

stanbul Hukuk Fakülte-

si son sınıfta iken gönüllü ola-

rak harbe i tirak eden ve ehit-

lik mertebesine yükselen yedek 

subay adayı Ethem’in, valide-

sine yazıp da gönderemedi i

mektuptaki u edebî sözler çok 

daha fazla tüyler ürperticidir: 

“Valideci im! Dört asker do-

urmakla müftehir anlı Türk 

annesi! Nasihat dolu mektubu-

nu, Divri i ovası gibi güzel, ye-

illik bir ovacı ın ortasından

geçen derenin kenarındaki ar-

mut a acının kenarında oturur-

ken aldım. Tabiatın ye illikleri

içinde mest olmu  ruhumu bir 

kat daha takviye etti. O güzel 

çayırın koyu ye il bir tarafında

çama ır yıkayan askerlerim saf 

saf dizilmi ler. Gayet güzel ses-

li biri Ezan-ı Muhammedî oku-

yordu. Ey Allah’ım! Bu ovada 

onun sesi ne kadar güzeldi. Bül-

bül bile sustu, ekinler bile hare-

ketten kesildi, dere bile sesini 

çıkarmıyordu. Ezan bitti. O de-

reden ben de bir abdest aldım.

Cemaat ile namazı kıldık. O gü-

zel ye il çayırların üzerine diz 

çöktüm ve dua ettim: ‘Ey ulu 

Allah’ım! Ey u öten ku un, u

heybetli da ların Halik’ı! Sen 

bütün bunları Türklere verdin. 

Yine Türklerde bırak. Çünkü 

böyle güzel yerler, Sen’i takdis 

eden ve Sen’i ulu tanıyan Türk-

lere lâyıktır. Ey benim Rabbim! 

u kahraman askerlerin bütün 

dilekleri, ism-i celâlini ngiliz-

lere ve Fransızlara tanıtmaktır.

Sen bu erefl i dile i ihsan eyle 

ve huzurunda titreyerek böy-

le güzel ve sakin bir yerde sana 

dua eden biz askerlerin sün-

gülerini keskin, dü manları-

nı zaten kahrettin ya, büsbütün 

mahveyle.”

Kopmak üzere olan kolunu 

bir yana fırlatıp tekrar dü man

üzerine saldıran Edincikli Meh-

metler; dü man cenahından

gelen el bombalarını pike yapıp

kar ı tarafa tekrar korkusuz-

ca fırlatan ve bir keresinde ko-

lunda bomba patladıktan sonra 

öbür koluyla sava mak isteyen 

Bombacı Mehmed Çavu lar ve 

daha nice isimsiz Mehmetçi in

“tarihe sı maz” kahramanlıkla-

rını anlatmaya ne kelimelerin 

kudreti ne de tarih sayfalarının

yekûnu kifayet edebilir.

Onların bu fedakârlıklarına

kar ılık bizlere dü ense ehitle-

rimizden ödünç aldı ımız cen-

net vatanımızı aynı bilinç ve 

mesuliyet ile gelecek ku aklara

devredebilmektir. Ruhları ad

olsun, aziz bedenlerini ve kan-

larını feda ettikleri u üheda

yurdunu ise Yüce Mevlâ onla-

ra ve bizlere ebedî vatan kılsın!1

1 Hamdullah Suphi Tanrıöver, Günebakan, Haz. 
F. Teveto lu, zmir 1987, s.74-76; Burhan 
Bozgeyik, ehadet Destanı, s.220; Mehmet Sucu, 
“Bursalı Edhem, Sö ütlü Yusuf, Kayserili Hüseyin 
Çavu ...”, Sızıntı Dergisi, Mart 2002, Sayı:278, 
s.75-76; smail Çolak, Do u-Batı Kav a ında 
Osmanlı; Çanakkale’nin Kahraman Mekteplileri; 
Ölümsüz ehit Mektupları, stanbul 2006, Akis 
Yay.; Tarihin Gizem Dolu Sırları, stanbul 2006, 
Akis Yay.
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